

交換生活報告

EBS Universität für Wirtschaft und Recht

EBS商法大學 商學院

EBS商學院位於德國萊茵高（Rheingau）地區內名為Hattenheim的小鎮。萊茵高又有酒鄉之稱，距黑森邦首府—威斯巴登約20分鐘車程，距離法蘭克福約1小時的車程，搭乘每小時一班的鐵路RB10均可抵達。

商學院大致可分為兩個校區，分別為主校區Schloss校區（也就是古堡校區），校區的主建築是一棟相當具有年份的古堡；Burg校區則主要提供語言學習，還有電腦與自習室之用。

德國國情以公立學校為主，普通公立學校免繳學費，EBS是全德國少數幾間的私立學校，學費亦不便宜。外籍研究生一學期光學費便約在8000到10000歐元。從課程中的調查得知，半數以上的學生均有家族事業，講說是德國商學院中的貴族學校也不為過。

學校的師長都相當友善。若需要任何協助，去Student point就可以，那邊的職員會幫你轉介給負責相關業務的師長。

其教學取向以實務教學為主，比較不偏向於傳統研究型學術性大學，這也是近幾年歐洲商學院評比表現不如過去的原因。教師普遍皆為相關領域的從業人士，具有相當豐富的產業經驗，如果有意投身德國業界的學生，會是相當理想的選擇。



學術與課程

暑期密集德文課程 A1.1

學期間德文課程 A1.2

暑期的德文課程我個人相當的推薦，都來到德國了，修一些德文對於在當地生活還是有很大的幫助。這門課是免費提供給交換生還有該校新生的。學期間的德文課程，若是學位生去修習，有些人是要付費的，但是交換生的福利就是真的一毛錢都不用付，大家可以好好善用這項資源。暑期的德文會利用大約將近兩個禮拜的時間從早上到下午整天上課，練習德文。過程中雖然很累，但卻相當充實。中午的時候大家會一起去附近的Aldi超市買午餐。因為課堂上與同學們的互動多，課後大家也都會變成好朋友，很多人都會一起約出去玩。在EBS所有交換生的課程都是跟著當地的學生一同學習的，因此開學後也會被打散在各個自己所選的課程當中，所以暑期德文課也是認識交換生最快的方式。





Campus Burg 的校園景色，語言課程大多都在這個校區，附近有一間Aldi超市可以買食物充飢

由於參加暑期德文課的學生很多，所以大家會被分配給數個老師，以保持小班制的教學。當中最熱門的老師是Marion Scherer，我也很慶幸給這位老師教到。老師相當認真在教學，在課程間會準備很多的教具幫助大家記憶，讓大家拿著字卡跟同學們練習句型與單字。另外，老師的英文也很好所以完全不需要擔心與老師溝通的問題。有任何需求或是疑問，老師都相當樂意回答。在正式的考試前，老師也會讓我們在最後一

堂課中練習一些模擬考題，讓學生更能熟悉全德文的題型。另外老師也會幫大家再次整理考試的範圍，這是給其他老師教完全沒有的福利。在暑期課程中的最後一個禮拜，老師還帶我們全班去超市戶外教學，以完成老師出的學習單，這些都是相當有趣的經驗。所以在發問卷調查有沒有學生要在學期間繼續上德文課時，很多同學都在問卷上註記希望給這個老師繼續教。

課程中，老師會讓學生們在班上能有機會多多開口跟同學們說德文。反正大家都是剛開始學習德文，也不怕被笑，口說在不知不覺中就可以練起來。考試的部分，題目也都不會很刁難，A1.1考試的寫作部分是寫一篇自我介紹，A1.2也是一篇自我介紹，但是要包含老師要求的內容，也就是會用到A1.2的句型跟單字。

學期間的德文學校是安排固定在每個禮拜一的晚上上課，這樣就不容易跟其他的課程撞在一塊兒。

模組化的群組課程

Operations

EBS的課程採模組化的教學，這是跟政大最大的不同之處。

一個Module大多有兩到三們相關的類型的課程，可以想像成每個module就像是一門很小的學程。

我修習得其中一門模組Operations，它包含了作業管理還有供應鏈管理兩門課程。這個模組老師分別都有帶一些遊戲，讓我們知道上下游如何互相影響，還有精簡管理如何帶來生產效率的提升。另外，老師也有設計談判課程，讓學生分成兩組，依據教學案例，讓學生們親自參與談判。

這門課的百分之百的期末分數來自於期中考，而且題目相當不簡單，均為會倒扣的多選題。原本老師說他們是不會調分的，但由於平均分數不及格，很多德國的同學寫信去跟老師反映，所以最後有調整一些分數，可以說是滿硬的一門課，但是卻也是收穫滿滿的一個模組。



老師在介紹精簡生產的遊戲中，以樂高作為產線組裝的成品

生活及文化交流

學校活動

EBS不時會舉辦一些活動讓學生可以參與，除了幾乎每個來這裡交換都會體驗到的Symposium，也就是研討會結合就業博覽會，連續三天盛大舉行的活動，還有像是學期初舉辦的Welcome Party跟Farewell Party。

歡迎活動，國際事務處會邀請所有的交換生去一間餐廳吃飯，學校會包場並提供Buffet讓大家享用。而且每個人可以獲得一杯飲料的兌換券。因為萊茵高地區是白葡萄酒的產地，有著各式各樣的白葡萄酒，可以跟餐廳說喜歡怎麼樣的口感，他們會推薦不同的酒款。

在那邊可以發現歐美人大多會聚集在一起，中國同學自己一群，剩下東亞的同學會一同用餐。每個群體會呈現完全不同的用餐模式，也能看見不同的生活與民族性。



EBS的交歡學生歡迎派對



距離住處最近的超市EDEKA，交換期間曾經一度關門大吉，後來又再次開業

區域交通

一到學校的時候，就可以去Service Point（位於Schloss校區中的Annex Building）申請學生證兼區域交通通行證，當下就可以拿到學生證。但前提是有按照學校的規定在Campus Net上傳用在學生證上的個人大頭照。我們這學期在申請的時候要繳交現金€125, 16，除了包含交通票以外，還包含影印點數，一學期可以黑白影印700張。

我是秋季學期的交換，秋季學期的交換最早在七月中便可以領取，領取之後就可以於12/31以前，在大部分的RMV區域無限次的搭乘大眾運輸工具，也就是下一頁裡面的白色區域。幾乎完整涵蓋了黑森邦南部還有鄰邦的美因茲地區。

交通工具包含公車、路面電車（輕軌）、地鐵U-Bahn、通勤電車S-Bahn、區域火車Region Bahn(RB)、區間快車Region Express(RE)；但不包含城際列車Intercity(IC)、跨國城際Europe City(EC)還有城際快車Intercity Express(ICE)。如果剛到的時候還不太會認車，簡單的辨識方式是如果車輛是紅色的，大多為區域列車，白色的則是不能搭乘的城際列車。

基本上如果住在學校附近，最常用到的就是從法蘭克福通往學校區域的RB10還有附近區域的公車171跟181。

初次抵達法蘭克福要去學校的時候，學校推薦可以跟認識的人一起預約機場的計程車，提前預約會比跳表便宜，從機場到大約在萊茵高地區大約€60左右，如果是住在威斯巴登到威斯巴

登會在便宜一點。若想要節省一點，則可以搭通勤電車S8或者S9再轉乘RB10。單程票€7, 3。

如果遺失卡片，根據學校的規定，需要繳交50歐元的補卡費，所以大家要好好的保管不要遺失啊～德國的火車站都是沒有票閘的，但一定要有攜帶學生證或者有車票才能上車，不然查到逃票無論如何都是60歐元！公車也是！不要抱個僥倖的心態。我在第一次從機場搭往學校的路上就看到旁邊的人被罰錢直接震撼教育。



S-Bahn通勤電車的內裝與窗外風景



Regionaler Schienennetzplan

- U-Bahn Frankfurt
- S-Bahn Rhein-Main
- RegionalExpress
- Regionalbahn
hilt außerhalb des S-Bahn-Netzes in der Regel an allen Stationen
- nur in der Hauptverkehrszeit oder Einzelfahrten
- Stationen im Übergangsverkehr
- Fernverkehrsanschluss



Abfahrt von den Fernbahnsteigen Frankfurt Hbf

S7	ICE IC	RE2	RE3	RB10	RB15
RE20	RB22	RE30	RB34	RB40	RB41
RE50	RB51	RE54	RE55	RE58	RE60
RE67	RE68	RE70	RE82	RE85	RE98
RE99					

RMV-Servicetelefon
069/24 24 80 24

Änderungen vorbehalten. Gültig ab 11. Dezember 2016
© Rhein-Main-Verkehrsverbund

交換需注意的事項

大約從三月底左右，就會陸陸續續收到學校的郵件，每封郵件都要認真的閱讀，按照上面的步驟做都不會出大差錯。如果可以，在確定上了EBS之後，就可以開始了解要辦簽證的財力證明與健康保險了，這些資訊在電子報中都會提及。這樣一收到錄取通知就可以上網去預約簽證申辦。因為暑假前跟開學前的預約都排很滿很可怕，愈早預約越好喔！像是我的簽證申請繳交出去前後就等了快兩個月，五月申請，七月才通過喔！那時候想說八月初都要出國了，會急得像熱鍋上的螞蟻。

Flat Hunting的時間學校也會陸續通知，幫助交換學生找到在交換期間居住的房子。建議大家在錄取之後可以問問有沒有人要一起住，這樣可以分配到同一間的公寓中。依據我個人的經驗，歐洲人普遍對於衛生習慣比較差，因為他們的碗盤堆一個月也不會長蟑螂或螞蟻，很多還會常常帶朋友帶家裡開派對或是抽大麻（雖然德國禁止，但很多人會從鄰國帶來）。如果能先找到認識的台灣人一起住，生活習慣會比較雷同，比較不容易互相影響，還可以一起煮家鄉美食。

住屋方面，德國台灣同學會常常看到會有人因為房間發霉而被扣押金。所以要記得每天早上打開窗戶讓室內通風五到十分鐘，洗完澡後也要讓廁所通風。通風的時候要記得把暖氣轉到冷空氣的標籤位子。另外，由於德國的房子大多是沒有冷氣的，但是歐洲的熱浪又滿可怕的，這時候可以趁凌晨的時候把窗戶打開，讓冷空氣進到房內，並把窗簾拉上。德國房子的保溫效果大都不錯，讓冬天的時候可以保溫；同理，若在夏天緊閉門窗，也可以讓冷空氣保存在房間內。

我覺得在台灣買的外套大多在德國不夠用，除非是買很貴的登山品牌，所以如果要買大外套，不如到德國之後再買。在打折季的時候，會比台灣便宜很多，畢竟台灣不常用到這些外套，這些小眾市場在台灣就會比較貴。